
Liebe Kolleginnen, liebe Kollegen 

Einige Kolleg/innen befürchten seit der Umstellung von der wöchentlichen zur monatlichen 

Arbeitszeitberechnung Nachteile. Wir möchten darlegen, wie der wöchentliche Arbeitszeitfaktor 

ermittelt wird, damit  Unsicherheiten und Unklarheiten gar nicht erst entstehen, bzw. ausgeräumt 

werden können. 

Grundlagen der Lohn-und Gehaltsabrechnungen- Zeitberechnungen 

Als Lohnzahlungszeitraum wird der Zeitraum bezeichnet, für den der Arbeitslohn gezahlt wird. Der 

übliche Lohnzahlungszeitraum ist der Kalendermonat. Woche oder Tag sind kaum noch anzutreffen. 

Für die Lohnabrechnung müssen die Arbeitstage im Kalendermonat und die auf Arbeitstage 

entfallenden Feiertage ermittelt werden. 

Die Arbeitszeit ist die in einem Tarifvertrag festgelegte Arbeitsdauer, die ein Arbeitnehmer im 

Rahmen seines Arbeitsverhältnisses ableisten muss. Die regelmäßige tarifliche Arbeitszeit ist häufig 

als Wochenarbeitszeit festgelegt. 

Umrechnung der Wochenarbeitszeit auf eine Monatsarbeitszeit: Beispiel 

Wochenarbeitszeit   Jahresarbeitszeit   Monatsarbeitszeit 

laut Tarifvertrag  (Wochenarbeitszeit x 52)  (Jahresarbeitszeit/12) 

39    2.028     169,00 

38    1.976     164,67 

37    1.924     160,33 

36    1.872     156,00 

35    1.820     151,67 

34    1.768     147,33 

33    1.716     143,00 

32    1.664     138,67 

31    1.612     134,33 

30    1.560     130,00 

Für die Berechnung der monatlichen Arbeitszeit aus der wöchentlichen Arbeitszeit benötigt man den 

sogenannten Wochenfaktor: 

 

 

 



Berechnung des Wochenfaktors: 

52 Wochen/12 Monate = 4,333 Wochen/Monat 

Die Berechnung des exakten Wochenfaktors gestaltet sich etwas schwieriger, da hier über einen 

Zeitraum von 4oo Jahren auch die Schaltjahre berücksichtigt werden: 

400 Jahre*365Tage/Jahr = 146000 Tage 

+100 Schalttage (die durch 4 teilbaren Jahre erhalten zusätzlich einen Schalttag) 

-4 Schalttage (die durch 100 teilbaren Jahre bekommen diesen Tag wieder weggenommen) 

+1 Schalttag (bei den durch 400 teilbaren Jahren wird der Schalttag wieder hinzugefügt) 

= 146.097 (Tage in 400 Jahren) 

/400 Jahre 

/12 Monate 

/ 7 Tage 

= 4,348125 ( exakter Wochenfaktor) 

Gerundet: 4,348 oder 4,35 

 

Tipp: 

Die Seite Shift Juggler  bietet einen kostenlosen Arbeitszeitrechner an. Weitere Informationen findet 

man unter arbeitsrechte.de. 

 

 


